

"VAKOND" Barlangkutató Csoport

"Pákozdi Antal" Üttörőház

B u d a p e s t, XIV.

Május 1. út 3.

1983. évi beszámoló

A csoport 1982. november 10-én alakult. Az egyéves fennállása alatt elsősorban a csoport tagjainak a technikai felszerelését és tudását céloztuk növelni.

Ez egy év alatt több taggal bővült csoportunk. A csoportmunka mellett sok időt töltöttünk az általános iskolás érdeklődőkkel.

A csoport az első időszak után kezdett érdemben foglalkozni a kutatási tervvel.

Az ország különböző pontjait kerestük fel, a magyarországi barlangok minél széleskörűbb megismerése végett.

Két háromnapos túrát terveztünk és hajtottunk is végre. Az egyik uticél Alsó-hegy, melynek során meglátogattuk a Meteor barlangot és az Almási zsombolyt.

1983. decemberében egy régi meghívásnak eleget téve, el látogattunk az Alba Regia Barlangkutató Csoport kutatóházába. Ez idő alatt eljutottunk a Csengő zsombolyba és az Alba Regia barlangba.

Egynapos túráink általában minden hétvégeken voltak. Járunk a Mátyás-hegyi barlangban, Pilis barlangban, Szoplaki Ürdöglyukban stb.

Evközi rendszeres állóképesség javítás céljából látogattuk sűrűn a Kecské-hegyi köfejtőt és a Hétlyuk barlangot.

Kutatási feladatok

I.

1983. április 1-10-e között a Pannónia Barlangkutató Csoport kutatási területére szerveztünk közös expedíciót. A Kálmán-réti zsomboly feltárására tervezett közös akció sikerként könyvelhető el.

A teljes, majd fél szelvényben történt bontás alkalmat adott a feltárási munka gyakorlati megismerésére.

A Pannónia Csoporttal az együttműködés egész évben gyümölcsöző volt. A közös kutatás egy technikailag jól felszerelt tábor keretében történt. A tábor során a feltárásban kb. 360 munkaórát teljesített csoportunk. A kutatás során emberi csontvázakra leltünk, amit a megyei, illetve a járási rendőrség szakemberei megvizsgáltak és elszállítottak. /Bővebb leírás a Pannónia BKCS éves jelentésében./

II.

1983. április 3-án kaptuk meg az OKTH-tól a Rácskai kőfejtő barlangjainak kutatási engedélyét.

Körültekintő átvizsgálás után felmértük a barlang állapotát. A két teremből és két jelentősebb oldaljárattól a külső terem állapota a legrosszabb. Ezt részben a kőfejtés okozta pusztulás, részben a környékről idejövő turisták pusztítása tette tönkre.

A kőfejtő erősen töredezett és omladékos falairól pereg a törmelék és a jelenlegi bejárat két nyílásán keresztül ez állandó feltöltést okoz az első teremben.

A belső terem képződményekben jóval gazdagabb. A vandál pusztítás nyomai itt a legjelentősebbek. Nagy méretű letördelt cseppkőoszlopok, a falakat borító borsókö lefeszítése árulkodnak erről. A terem talaján meghatározhatatlan vastagságú törmelékes feltöltődés található.

A feltöltődésben lévő hatalmas méretű sziklák helye a plafonon látható, leválásuk a kőfejtőben lévő robbanásoknak köszönhető.

A belső teremben található felső járatból sikerült feljutnunk egy függőleges, 6 m magas kürtőbe, amelynek a falát simára mosta a barlangban áradó víz. A két oldaljárat közül a végpontot jelentő a többet ígérő. Ez 13 m mélybe vezet le a belső teremből.

Kezdetben bejártuk a környéket és beszélgettünk az ott lakókkal. Egy ilyen beszélgetés során tudtuk meg azt is, hogy az első teremben valamikor egy "kút" volt. November közepén egy nagyobb leomlott szikla alatt találtuk meg ezt a kutat. Akkor 1,6 m mélységű volt, majd folyamatos bontással eltávolítottuk a nagyobb sziklákat, onladékokat. A jelenlegi 4,5 m-es mélységet december közepére értük el. A "kút" alján két irányban szűk kúszófolyosó indul. A jobb oldali elszűkül, itt még nem tudtunk továbbjutni. A bal oldali járatot több órás bontással járhatóvá tettük. Ennek eredményeként jutottunk be egy 3 x 3 x 1,8 m-es kis terembe, melyet "Matild" teremnek neveztünk el. A terem falain hévizes bemosások láthatók. Kétirányú bontással valószínűnek látszik a további járatok feltárása.

A terem közepén egy 1,5 m átmérőjű szikla tetején 4 db kisméretű emlőstől származó csontokra bukkantunk. A csontleleteket megvizsgálás céljából továbbadtuk.

Csoportunk összességében a kutatási területünkön kb. 860 munkaórát teljesített.

A barlang lezárása az ezévi terünkben szerepel, de ez csak akkor válik lehetővé és esedékessé, ha a barlangnak olyan részeit sikerül elérnünk, amelynek képződmény és formavilága indokoltá teszi ezt.